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Neamuri de şobolani.
Cel mai vătămător, prin pagubele nemăsurat 

de mari pe care le face omului, este şobolanul 
(guzganul) numit de zoologişti „Mas decumanus.“

Iată semnele după care se poate cunoaşte acest 
neam de şobolani:

Este cel mai mare din Europa. Lungimea 
corpului ajunge până la 24 cm. iar coada 19 cm., 
deci puţin mai scurtă decât corpul. Ea are între 
200—-220 de solzi. Culoarea părului pe spate 
este cenuşie-închisă, mai închisă dealungul şirei 
spinărei, iar pe pântece este mai deschisă. Ure
chile au cam o treime din lungimea capului. Botul 
e ascuţit. Cutele de pe cerul gurei nu sunt între
rupte la mijloc şi prin aceasta se deosebesc de 
şoareci. Ele sunt presărate cu un fel de negi pe 
când la şobolanul negru sunt netede.

O altă specie, cu mult mai puţin răspândită 
astăzi în Europa, este şobolanul negru (Mus rattus.)
Este ceva mai mic ca şobolanul cenuşiu. Lungimea
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corpului este cam de 20 cm; coada e mai lungă 
decât .corpul. Ea are în mijlociu 22 cm. şi 250 — 
280 solzi. Pe spate e colorat brun, aproape negru, 
iar pe pântece cenuşiu-închis. Urechile sunt golaşe 
şi au o lungime ceva mai mare ca jumătatea capului. 
Botul e ascuţit. Cutele de pe cerul gurei sunt 
continue ca şi la şobolanul gri, însă sunt netede. 
El este originar din Persia şi în Europa a fost 
adus cu ocazia Cruciadelor. De'când însă şobo-

Şobolanul.

lanul cenuşiu a invadat Europa, cel negru este pe 
cale să dispară. Se cunosc şi varietăţi de şobolani 
albi. Ei se trag, fie din cel cenuşiu, fie din cel negru. 
Amândouă aceste neamuri de şobolani nu trăesc 
decât în vecinătatea oamenilor şi anume: cel cenuşiu 
mai mult în locurile umede (canale), pe când cel 
negru mai mult în locurile uscate.

Ce şi cât mănâncă şobolanii.
In privinţa felului de hrană nu e nici o deo

sebire între cele două soiuri de şobolani. Amândouă
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speciile se nutresc numai cu alimentele pe care 
omul le consumă de obiceiu. Din această pricină 
ei nici nu pot trăi altfel, decât stând mereu pe 
lângă aşezările omeneşti, mai ales că n’au nici 
obiceiul de a face provizii pentru iarnă.

După observarea celor ce au urmărit deaproape 
viaţa lor, rezultă că un şobolan, care are o greu: 
tate de 140 gr., consumă zilnic cam 57 grame de 
alimente. Dacă omul ar fi tot aşa de mâncăcios

IŞobolanul negru.

ca "şobolanul,Iar !  trebui să consume zilnic peste 
30 kgr. de alimente. Iată o listă de alimentele pe 
care şobolanii le consumă cu plăcere:
carne fiartă ori friptă
peşte fiert
brânză
grăsime (mai ales 
prăjită).

orez fiert 
miez de pâine 
paste făinoase 
cartofi fierţi 
morcovi fierţi

varză
saladă crudă 
mere, pere 
corcoduşi 
zahăr 
şocolată

Ouăle sunt unul din alimentele cele mai căutate. 
La Innsbruck a fost văzut un şobolan întins pe
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spate, care purta între labe un ou. El era târât 
de un altul spre un loc sigur. Şobolanul cenuşiu e şi 
un bun pescuitor: mănâncă peşti, tipări, raci mici. 
Nu mănâncă napi, păpădie, orz, viermi albi, carne 
intrată în putrefacţie. Mănâncă ovăz, însă nu pot 
să trăiască numai cu el. Carne crudă nu mănâncă 
decât dacă nu găsesc altceva. Din cadavre mănâncă 
numai părţile grase însă numai în lipsă de alte 
alimente. Când sunt flămânzi atacă şi alte vietăţi. 
Astfel se apropie de porci graşi rozându-le pielea, 
de gâşte dela care mănâncă pielea dintre degete. 
Târăsc răţuştele tinere până le înneacă şi apoi le 
consumă. Se citează cazuri când ei au atacat copii 
în leagăn şi bolnavi în spitale.

Dacă nu găsesc nimic de mâncare, şobolanii se 
mănâncă între ei. Cât este de mare nevoia lor de 
mâncare Se vede şi din aceia că un şobolan, lăsat 
nemâncat, nu poate să trăiască nici chiar două 
zile. Cantitatea de alimente stricate de ei este cu 
mult mai mare — cel puţin de trei ori mai mare 
ca aceia consumată. La pagubele pricinuite prin 
mâncarea şi risipa alimentelor, se mai adaugă şi 
acelea pe care le fac rozând orice le iese în cale. 
Astfel ei rod obiecte de lemn, de piele, de ştofă, 
săpun, lumânări, etc. Această pornire a lor a fost 
băgată de seamă din cele mai vechi timpuri, atât 
la şobolani cât şi la şoareci. Ca probă despre asta 
este faptul că în limba sanscrită şobolanul e numit 
„musha“, care însemnează hoţ, iar şoarecele karva, 
cârd înseamnă distrugător. In poemul dela Grecii 
vechi, „Batracomyomachie,“ în care e vorba de 
lupta între şobolani şi broaşte, şobolanul este 
numit când „roade pâine", când „înghite orice 
când „scotoceşte în oale“, când „roade fărâmiţări".

Obiceiul de a roade al şobolanilor, este tălmăcit 
astfel de unii învăţaţi: Dinţii din faţă ai şobolanilor, 
dealminteri cala toate rozătoarele, cresc intr’una
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aşa eă, dacă nu s’ar toci prin roadere, ar străpunge 
gura ca să iasă afară.

Cum se prăsesc şobolanii.
Şobolanii, atât cât trăiesc în libertate şi au din 

belşug cu ce să se hrănească, se înmulţesc nemai
pomenit de repede. O şobolancă face între 8 şi 
12 pui şi după 2 luni poate să prindă din nou. 
Ea poartă puii trei săptămâni. Ţinând seamă de 
aceste fapte, un cercetător american, Lantz, a socotit 
că o pereche de şobolani poate să dea în trei ani 
peste 20 milioane de urmaşi. Puii la naştere au 
o greutate cam de 5 grame. Ei sunt golaşi şi orbi. 
Ochii se deschid la 14 zile, iar după 20 de zile 
dela naştere încep să meargă. Frigul nu este priel
nic înmulţirii şobolanilor, iar lipsa de hrană o îm
piedică cu desăvârşire. Durata mjlocie a vieţei 
unui şobolan este de 2 —3 ani. Prinşi şi închişi, 
şobolani cenuşii şi cei negri nu se mai prăsesc, iar 
dacă o şobolancă pe cale de a face pui, este 
închisă, îşi mănâncă puii numai decât după naştere. 
Înmulţirea şobolanilor aşa de repede, explică 
prezenţa lor în număr mare în oraşele mari, în 
abatoare, pe vapoare, etc.

Un scriitor francez afirmă, că la Montfaueon 
şobolanii ajunseră odată aşa de numeroşi, încât ei 
au consumat într’o singură noapte 35 de cadavre 
de cai. Un alt scriitor francez spune că în luna De
cembrie 1849, numai în câteva zile, au fost prinşi 
în canalele de scurgere ale Parisului peste 250.000 
şobolani.

** *
S târp irea  Şobolanilor. A fost o vreme când 

pagubele aduse din diferite vieţuitoare erau so
cotite ca pepepse dela Dumnezeu, pentru păcatele 
şi nelegiuirile omeneşti. Ca să scape de ele, pă
gubaşii căutau să îndepărteze astfel de vieţuitoare
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prin rugăciuni şi slujbe bisericeşti. Aceasta nu numai 
la noi, dar şi în ţările mai vechi şi mai înaintate 
în cultură. In Franţa bunăoară chiar în veacul al 
16-lea. găsim, nu rare ori, sentinţe de osândă din 
partea celor mai înalţi slujbaşi ai bisericii, episcopi 
chiar, contra şobolanilor, omizilor, gărgăriţelor şi 
altor vietăţi. Astfel de credinţe, se înţelege, nu 
puteau fi prielnice pentru observarea mai dea- 
proape a felului de viaţă şi al obiceiurilor altor 
vietăţi, mai ales dacă era vorba de cele vătămă
toare omului.

Pentru distrugerea şobolanilor, avem astăzi la 
îndemână o sumedenie de mijloace.

Când este vorba de stârpirea şobolanilor din 
localuri închise, lucrul nu e tocmai greu. In aceste 
împrejurări, mijlocul cel mai bun este uciderea şo
bolanilor prin gaze otrăvitoare, care pătrund cu 
uşurinţă prin toate lucrurile. Dintre gaze, cele mai 
întrebuinţate sunt: anhidrida sulfuroasă şi cloro- 
picrina. Anhidrida sulfuroasă gazoasă se obţine, 
sau arzând pucioasă, sau încălzind anhidrida sul
furoasă lichidă. In comerţ se găsesc diferite apa
rate care pot fi mânuite cu uşurinţă. Intre acestea, 
unul dintre cele mai întrebuinţate este aparatul 
Clayton. El are neajunsul că e prea costisitor. Se 
înţelege că după stârpirea şobolanilor, trebue 
împiedecată pătrunderea altora din afară.

Cu mult mai greu de siârpit sunt şobolanii 
dintr’un loc deschis. In acest scop se recomandă 
cele mai variate măsuri. Niciuna însă, întrebuin
ţată singură, nu are sorţi de prea multă reuşită. 
Aceasta din cauza că şobolanii sunt foarte şireţi. 
Ei par să prindă cu cea mai mare uşurinţă secre
tul orcărei măsuri prin care se urmăreşte stârpirea 
lor. Este de ajuns ca unul sau doi să fi căzut vic
timă, pentru ca ceilalţi să afle şi să ocolească pe
ricolul. Aşa fiind, trebue să căutăm să-i pâcâlim,
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schimbând pe neaşteptate şi cât mai des măsurile 
cunoscute,

lată câteva din mijloacele cele mai întrebuinţate 
azi pentru stârpirea şobolanilor.

Vânătoarea. Vânătoarea şobolanilor se face cu 
duşmanii lor naturali, sau cu cei dresaţi în acest 
scop. De pisica nedresată nu poate fi vorba, 
căci şobolanii nu se tem de ea. Doctorul Adrien 
Loir, directorul biroului de Igienă din Havre, re
comandă pisica drept cel mairaţional mijloc pentru 
distrugerea şobolanilor. Nu trebue să se creadă că 
oxice pisică este bună de vânătoare. Şobolanii 
prind repede.de veste cu cine au deaface şi din 
această cauză se întâmplă foarte adeseori ca pisica 
să se teamă şi să fugă de ei. Este vorba de pisica 
dresată în acest scop. Pentru a obţine animale cu 
astfel de însuşiri, se procedează astfel: pisica, 
atunci când intră în caiduri, se împerechiază cu 
un cotoi vânător de şobolani. Puii eşiţi din aceste 
împerechieri, după 3—4 săptămâni, sunt puşi sub 
ocrotirea unei pisici adulte cu aptitudini vânăto- 
reşti, pentru ca să fie, până la vârsta de 3 luni, 
mereu obişnuiţi cu distrugerea şobolanilor. Rezul
tatele obţinute în crescătoriile de pisici de vână
toare, care au luat fiinţă de câtva timp în Franţa, 
sunt minunate. Astfel de crescătorii devin din ce 
în ce mai numeroase, fiindcă numărul de pisici 
cerut, nu numai în Franţa dar şi în ţările înveci
nate, este din ce în ce mai mare. Atât de ispititor 
a fost exemplul dat de crescătoria din Havre, încât 
însuşi preşedintele Consiliului de Miniştri din Franţa 
Eduard Herriot, a luat iniţiativa înfiinţării unei 
astfel de crescătorii la Lyon.

La noi şi probabil şi în altă parte, se crede că o 
pisică vânează şoareci numai când nu găsesc alt
ceva de mâncare. Pentru acest motiv pisicile sunt 
lăsate adesea flămânde. Aceasta e o credinţă cu
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totul greşită, căci pisica nu e împinsă de foame 
în căutarea şoarecilor. Dealtfel toată lumea ştie că 
foarte adesea pisicile se mulţumesc să prindă şoa
reci şi să-i ucidă, fără să-i mănânce. Aşa fiind, 
pisica va fi cu atât mai bună vânătoare, cu cât este 
mai bine hrănită în casa pe lângă care trăeşte.

In afară de pisici, câini din anumite rase, în deo
sebi rasa foxterrier, pot să fie întrebuinţaţi cu fo
los pentru distrugerea şobolanilor. In ţările amenin
ţate de ciumă, câinii sunt de preferat înaintea pi
sicilor, fiindcă ei nu se îmbolnăvesc şi prin urmare 
nu pot să răspândească această boală printre oameni.

In anumite împrejurări şi omul devine un iscusit 
vânător de şobolani. In oraşele invadate de şobo
lani şi în care s’a semnalat cazuri de ciumă, premii 
puse de fiecare cap de şobolan prins, s’a arătat 
eficace, dacă în acelaş timp se ia măsuri să se în
lăture fraudele ce se pot face,

în Anglia se întrebuinţează ca iscoadă pentru 
vânatul şobolanilor şi o varietate de nevăstuică.

Curse şi capcane. Sunt dispozitive imaginate de 
om pentru prinderea şi uciderea şobolanilor. Spre 
aceste curse ei sunt ademeniţi prin mâncăruri.

Se găsesc în comerţ diferite modele de curse şi 
căpcane. Cursele sunt fabricate, cel mai adesea, 
din pânză metalică (sârmă împletită). Cu unele, 
şobolanii sunt numai prinşi, iar cu altele sunt şi 
ucişi. Cele mai practice sunt acelea în care şobo
lanii pot fi prinşi în număr nesfârşit, adică fără ca 
omul să fie nevoit să pregătească cursa după fie
care şobolan intrat în ea. Când se fabrică astfel 
de curse trebue să nu se piardă din vedere mă
rimea şobolanilor care urmează să fie prinşi. Pentru 
şobolanii mari ochiurile reţelei de sârmă trebue să 
aibă 19—22 mm. Dacă e vorba însă de şobolani 
mici (tineri), ochiurile trebue să fie mai mici 13 
până la 16 mm.
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Cursele trebuesc aşezate pe lângă ziduri, fiindcă 
s’a observat că şobolanii se plimbă întodeauna 
numai în vecinătatea pereţilor. Deschizătura cursei 
trebue îndreptată spre găurile din care ies şobo
lanii şi cât mai apropiate de perete. Pe cât este 
cu putinţă, cursele să fie ascunse vederii şobola
nilor. Pentru aceasta este bine ca ele să fie aco
perite, în parte cel puţin, cu materiale din acelea 
pe care şobolanii le întâlnesc în drumul lor obiş
nuit (pae, nisip, iarbă, gunoaie, pământ, etc.).

Şobolanii căzuţi în cursă trebuesc omorâţi de 
îndată ce sunt prinşi. Cel mai bun mijloc de uci
dere e scufundarea în apă. Cursa trebue bine spă
lată cu apă fierbinte, fiindcă altfel, alţi şobolani cu 
greu mai pot fi prinşi în aceiaş cursă. Cursele se 
pun seara fiindcă şobolanii numai noaptea pără
sesc locaşurile lor ca să caute hrana.

înşirăm acum şi câteva modele de capcane care 
pot fi pregătite oriunde şi de oricine.

Se scoate fundul de deasupra dela un butoiu 
aşezat în picioare (vertical) iar în mijlocul celui de 
jos se înţepeneşte un ţăruş a cărui înălţime e cam 
cât a butoiului. Se umple butoiul cu apă şi în 
vârful ţăruşului se agaţă o bucată de carne friptă 
sau altceva ce poate aţâţa pofta de mâncare prin 
miros. Pe marginea butoiului se sprijină o scându- 
rică cu unul din capetele îndreptate spre ţăruş şi 
aşa potrivită ca să se poată legăna pe această 
margine. Ori de câte ori un şobolan va ajunge la 
capătul scândurii din apropierea ţăruşului, el va 
cade în butoiul cu apă şi înnecat.

Asemănător întrucâtva cu procedeiul butoiului 
este şi sistemul următor, observat, de Brehm :

Se sapă o groapă adâncă de 1.20 metri, care 
merge lărgindu-se dela suprafaţă spre fund. Fun
dul în formă de pătrat, se acoperă cu o lespede 
dc aceiaş formă, iar pereţii de pe alături se căp
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tuşesc cu lespezi tăiate în formă de triunghiu (cu 
trei coljuri). In groapă se introduce unul din ali
mentele preferate de şobolani. Şobolanul care intră 
în groapă, ademenit de hrană, nu mai poate ieşi şi 
după puţină vreme el flămânzeşte. Prin ţipetele lui, 
el atrage alt şobolan, care, căzând în groapă, va 
mânca pe cel găsit. Cei care vin în urmă au şi ei 
aceiaş soartă.

Capcana în chip de cifra 4. Pentru această cap
cană avem nevoie de trei bucăţi de lemn, fiecare 
lungă de 15 cm., de o scândură sau lespede 
şi de o greutate mai mare (o piatră bunăoară) 
care se pune peste scândură. Cum se face 
această capcană, şi cum se întrebuinţează, se înţe-.

lege privind figura alăturată. Bucăţile de lemn 2 
şi 3 au câte o crestătură aşa făcută, încât ele îm- 
bucându-se, formează o cruce. Bucata de lemn 1 
se sprijină pe vârful crucei, iar prin celălalt capăt 
al ei este slab agăţată de aripa stângă a crucei. 
Scândura sau lespedea se sprijină pe vârful bu- 
căţei 1 şi pe pământ. De capătul aripei din dreapta 
a crucei (aripă mai lungă ca cea stângă) se agaţă 
mâncarea cu care se ademeneşte şobolanul. Când 
un şobolan apucă cu gura mâncarea, scheletul 
format din cele trei bucăţi de lemne se dărâmă 
şi astfel lespedea cade peşte şobolan, stri- 
vindu-1,
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Mai amintim aici şi un mijloc întrebuinţat la 
Palermo pentru stârpirea şobolanilor din acea re
giune. Se ung mai multe scânduri cu un strat 
mai gros dintr’un clei; acesta înţepeneşte orice 
şobolan, care are nenorocul să treacă peste scân
duri.

Mâncarea cu care se ademenesc şobolanii să fie cât 
mai puţin atinsă de mâna omului şi în nici un caz 
de persoanele care fumează. Acesta din cauză că 
şobolanii au simţul mirosului foarte dezvoltat şi 
fiindcă fug de mirosul de tutun. In schimb le 
place mirosul de anison. De aceia unii sfătuiesc 
ca să se stropească alimentele cu care sunt ade
meniţi, cu esenţa de anison. Se mai recomandă, cu 
scop de a înşela pe şobolanii în privinţa mirosului, 
ca persoanele care pregătesc cursele sau capcanele 
să se frece pe mâini cu praz.

Un aliment bun de întrebuinţat pentru ademe
nirea la curse şi capcane se pregăteşte astfel:

Se frământă bine pâine muiată în apă cu cartofi 
fierţi, cu saladă tocată mărunt, cu boabe de grâu 
şi cu seminţe de floarea soarelui. Din acest ame
stec se tae bucăţele potrivite, ori de câteori avem 
nevoe. Despre seminţele de floarea soarelui se 
spune că ar fi foarte plăcute şobolanilor.

O trăvuri. Cele mai întrebuinţate otrăvuri pen
tru uciderea şobolanilor su n t: fosforul alb, fosfura 
de zinc, şoricioaica, strichnina, ceapa de mare, etc.

Fosforul alb. Se poate căpăta dela farmacii, 
sub formă de pomadă gata de întrebuinţat, sau în 
stare brută. In stare brută se găseşte sub forma 
de bastonaşe de culoare albă-galbenă, moale (aşa 
că se poate tăia uşor) şi cu un miros care seamănă 
cu acel al usturoiului. El se păstrează în vase cu 
apă fiindcă altfel se strică. Este o otravă foarte 
puternică. O jumătate de gram omoară un bou 
sau un cal, cu 0.05 — 0.2 grame se ucide o oaie,
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porc, sau un câine, cu 0.01 — 0.03 grame se ucide 
o pisică ori o pasăre.

Pus pe piele produce arsuri care se vindecă 
greu. Aşa fiind, cei care umblă cu fosfor trebue 
să aibe grija să nu-1 atingă. Pomada din fosfor 
se poate pregăti astfel:

Intr’o sticlă cu 4C0 grame de apă se introduce 
cu ajutorul foarfecelor, cam 20 grame fosfor 
tăiat în bucăţi cât vrem de mici. Se încălzeşte 
sticla încetul cu încetul, vârând-o înfr’un vas cu 
apă caldă, până ce fosforul se topeşte. După 
topire se scutură bine sticla până ce se răceşte 
puţin şi apoi se răstoarnă peste un amestec de 
200 grame făină de secară şi 250 grame de zahăr, 
amestecând bine cu o lopeţică. Se adaugă şi 200 
grame de unt de nucă şi se amestecă iarăşi bine. 
In loc de unt de nucă se poate întrebuinţa unt 
topit.

Mai uşor se poate pregăti o pomadă cu fosfor
astfel:

Intr’un vas smălţuit, care pluteşte într’un alt 
vas mai mare plin cu apă încălzită până la fierbere, 
se pune 500 grame de grăsime, se amestecă până 
ce se topeşte. în grăsimea topită se aruncă 1 gram 
de fosfor şi apoi făină, puţin câte puţin, şi se 
amestecă într’una până ce căpătăm o pastă care 
poate fi întinsă pe felii subţiri de pâine. Pasta 
de fosfor îşi păstrează puterea otrăvitoare timp 
de 3 până la 6 luni. In afară că e otrăvitoare şi 
pentru alte animale, pasta de fosfor mai este 
periculoasă şi prin aceia că se poate aprinde dela 
sine, putând astfel să cauzeze incendii.

b) Fosfura de zinc. E o pulbere brună care se 
prepară din fosfor şi zinc. Se păstrează în cutii de 
tablă bine închise, ferite de umezeală. Ţinută în 
aer umed îşi pierde proprietăţile otrăvitoare în 
7 — S zile. Fosfura de zinc se întrebuinţează ameste
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cată cu boabe de porumb şi ovăz, care au fost 
mai dinainte ţinute în apă, ca să se umfle.

Faţă de fosfor, ea are avantajul că nu se poate 
aprinde dela sine.

c) Şorieioaica. Şoricioaica, numită încă arsenic 
alb, e un corp foarte otrăvitor. Se găseşte la farmacii, 
de cele mai multe ori sub formă de praf asemă
nător cu făina de grâu. El este însă cu mult mai 
greu. Şoricioaica se întrebuinţează tot ca pomadă. 
Această pomadă se pregăteşte astfel:

Jntr’o piuliţă încălzită se amestică bine:

32 grame seu 
16 „ făină
2 „ şoricioaica în praf

16 ,, nuci pisate
1 „ seminţe de mărar

Se mai poate prepara şi în acest fel o pomadă 
eu şoricioaica:

Se topeşte 1000 grame seu şi apoi se amestecă 
bine cu:

1000 grame făină
100 „ şoricioaică fin pulverizată

10 » funingine
1 „ esenţă de anison

Atât pomezile cu fosfor, cât şi cele cu şo
ricioaică, se întind pe felii de pâine, tăiate subţiri. 
Amândouă aceste substanţe au neajunsul că sunt 
otrăvitoare, atât pentru om cât şi pentru animale. 
Când prin urmare, se întrebuinţează aceste mijloace 
pentru distrugerea şobolanilor, săseaibe o deosebită 
grije pentru a se înlătura nenorocirile (la copii în 
deosebi) şi pagubele (otrăvirea animalelor din curte).

d) Strichnina este o substanţă foarte otrăvitoare, 
atât pentru om cât şi penfru animale. Din această
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cauză nu se vinde în farmacie decât cu o retetă 
dela un medic sau dela un medic veterinar.

Strichnina se găseşte, fie ca un praf mărunt alb, 
fie ca grunji mici lucitori, asemănători cu sarea 
de bună calitate, nu prea mărunt pisată. Se poate 
cunoaşte şi după gustul ei amar, datorit brucinei. 
Această încercare se poate face punând pe limbă 
o picătură foarte mică dmtr’o soluţie apoasă foarte 
slabă de strichnina. Cu strichnina se pregăteşte de 
obicei un grâu otrăvit pentru şobolani. Pregătirea 
se face astfel :
Se cântăresc 5 kgr. de grâu, care se lasă în apă 
12 ore ca să se umfle. După aceia se usucă până 
scade la greutate de aproape 5 kgr. Se pregăteşte apoi 
o soluţie de 50 gr. strichnină nitricăşi puţină fucsină 
în 4 litri de apă. In această soluţie se introduce 
grâul preparat cum s’a descris mai sus şi se lasă 
mai mult timp. Când tot lichidul a fost supt, se 
întinde grâul în strat subţire pentru ca să se usuce. 
Strichnina întrebuinţată trebue să conţină cât mai 
puţină brucină. Pregătit în acest fel, grâul otrăvit 
se presară în locurile umblate de şobolani. Ca 
şi celelalte otrăvuri, grâul cu strichnină e'ste otră
vitor pentru animalele care ar putea să-l mănânce, 
în deosebi pentru păsări.

e) Ceapa de mare. (Scilla maritima sau Urginea 
maritima). Creşte în ţările dimprejurul mărei Me- 
diterane. Varietatea cea roşie este otrăvitoare pentru 
şobolani. Ea poate fi întrebuinţată într’unui din 
chipurile următoare:
Se trece prin maşina de tocat carne:
500 gr. de ceapă de mare proaspătă Se adaugă apoi 
450 gr. untură rămasă dela prăjit 
25 gr. migdaie amare zdrobite mărunt 
25 gr. lapte şi se amestecă bine până ce se ca

pătă o pastă care să poată fi întinsă pe felii sub
ţiri de pâine.
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Se fierbe 500 gr. de peşte dela care s'a scos cu 
grije oasele. După ce s’a răcit se amestecă cu 500 
gr. de ceapă de mare mărunt tocată, şi cu făină de 
secară până ce se obţine o pastă lipicioasă.

Se pune 500 gr. de ceapă de mare, mărunt to
cată, în 2 kgr. şi jumătate de alcool de 60 de 
grade şi aci se lasă 6 zile. Se strecoară printr’o 
pânză şi, în lichidul care se culege, se înmoaie bu
căţica de pâine. Aceste bucăţele se pun în locurile 
cercetate de şobolani. Spre deosebire de celelalte 
otrăvuri, ceapa de mare nu e periculoasă nici pentru 
om, nici pentru animale.

f) Mai poate fi socotite în rândul otrăvilor 
pentru şobolani şi varul nestins. Brehm recomandă 
întrebuinţarea lui, amestecat cu malţ (orz încolţit, 
uscat şi zdrobit.) şi cu zahăr. Acest amestec odată 
înghiţit produce o sete puternică. Apa băută cu 
lăcomie stinge varul în stomacul şobolanului, pri- 
cinuindu-i astfel moartea.

în afară de otrăvurile citate, se mai găseste în 
comerţ şi altele care sunt recomandate pentru dis
trugerea şobolanilor. Dintre acestea amintim şi sul
fatul de taliu.

Oricare ar fi otrava aleasă, ea trebue răspândită 
în cantitate suficientă şi dintr’odată în toate lo
curile cutreerate de şobolani. Cum s’a spus deja 
mai înainte, şobolanii prind repede de veste cursa 
ce li se întinde şi, ca să nu mai cadă în ea, 'fug 
în altă parte, cel puţin pentru câtăva vreme. Aşa 
fiind, e uşor de înţeles că cele mai bune rezultate 
se obţin atunci când toţi oamenii din o localitate 
bogată în şobolani se hotărăsc să înceapă lupta îu 
acelaş timp, oricare ar fi mijlocul întrebuinţat 
pentru aceasta. Pentru ca numărul victimilor să fie 
cât mai mare se recomandă ca, cu câteva zile îna
inte de punerea otrăvii, să se răspândească alimente 
din abondenţă prin locurile umblate de şobolani.
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Prin aceasta cât mai mulţi şobolani vor fi atraşi 
să cerceteze locurile pe care se găsesc de ale mân- 
cărei şi astfel numărul celor ce vor cădea în cursă 
va fi mai mare.

** *
4. îmbolnăvirea şobolanilor cu boli molipsitoare. 

S’a încercat să se răspândească boli molipsitoare 
printre şobolani, prin mijlocirea unor microbi. 
Multe din încercările făcute n’au dat rezultate mul
ţumitoare. Ba din contra, se pare că întrebuinţarea 
unora din microbi a înlesnit chiar răspândirea 
anumitor boli pentru oameni.

Sistemul Ratin, datorit doctorului L- Bahr din 
Copenhaga, pare să fie cel mai recomandabil. Iată 
în ce constă acest sistem:

Se respândeşte printre şobolani o cultură bac- 
teriană inofensivă pentru om. Microbul din această 
Gultură (înrudit cu bacillus enteritidis Gărthner) 
produce o boală omorâtoare în 2—3 săptămâni. 
După acest interval de timp se mai răspândeşte 
printre şobolani şi un preparat activ de ceapă de 
mare (preparat numit ratinin.) Graţie acestui sistem, 
şobolanii care au scăpat teferi de ratinină, fie că nu 
s’au îmbolnăvit, fie că s’au îmbolnăvit şi s’au vin
decat, sunt omorâţi de ratinin.

în lupta contra şobolanilor, prin mijloacele pe 
care le-am arătat aici pe scurt, nu trebue să ne 
închipuim că vom izbuti întotdeauna. Atâta timp 
cât nu vom putea curma răul de la rădăcină, adică 
până ce nu vom găsi mijlocul să stârpim cu desă
vârşire înmulţirea şobolanilor, putem să ne aştep
tăm să avem de multeori dezamăgiri.

Trebue, prin urmare, să ne gândim serios la mă
surile ce ne stau la îndemână.pentru a împiedeca 
cât mai mult răspândirea şi înmulţirea lor.

Pentru aceasta trebue ca
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Zidurile şi temeliile dela clădirile în care trăeşte 
omul, sau în care îşi păstrează proviziile, să fie 
aşa făcute încât ele să nu poată fi pătrunse de 
şobolani şi şoareci.

Uşile şi ferestrele dela pivniţe să fie bine închise 
de cu seară şi până la răsăritul soarelui.

Ferestrele să fie închise cu reţele de sârmă ga!- 
vanizată, cu ochiuri aşa de mici încât să nu poată 
întră prin ele şobolani.

Găurile şi crăpăturile dintre temelii şi ziduri să 
fie numai decât astupate cu ciment amestecat cu 
sfărămături de sticlă.

Gunoaiele, în care şobolanii ar putea găsi ceva 
de mâncare sau de ros, să fie depozitate regulat 
în cutii care să se închidă cum se cade şi care nu 
pot fi cu uşurinţă deschise. Când sunt depozitate 
în gropi sau şanţuri, ele trebuesc acoperite seara 
cu un strat de pământ gros, sau mai bine cu o re
ţea de sârmă de fier.

Mai presus de toate însă, omul trebue să nu 
lase nici odată nici cele mai neînsemnate rămăşiţe 
de mâncare în urma lui, căci cu drept cuvânt s’a 
spus: „Unde a căzut o fărâmitura, răsare un şobolan'*.

Pagubele aduse de şobolani şi pericolul 
înmulţirei lor.

Cât de mari sunt pagubele pricinuite de şobo
lani la noi nu putem şti, fiindcă nu s’a făcut până 
azi nici o socoteală. Judecând însă după cele con
statate în alte multe părţi, credem că nici noi nu 
stăm mai prejos.

In Germania se spune că 100.000 de oameni 
muncesc numai pentru hrana şobolanilor.

In Anglia se socoteşte a fi peste 50 000.000 de 
şobolani, şi că ei aduc anual o pagubă de peste 
S5.000.000 lei.
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Pericolul şobolanilor este şi mai mare, căci ei 
sunt răspânditori a o mulţime de boli, atât de om 
cât şi la animale.

Cea mai groaznică boală pe care omul o ia 
dela şobolani este ciuma. Molipsirea se face de 
regulă prin mijlocirea purecilor. Aceste insecte, 
sugând sângele dela şobolanul bolnav iau şi sămânţa 
acestei boale. Prin înţepăturile pe care ei le fac 
în urmă la alte vieţuitoare le înbolnăvesc şi pe 
acestea.

In marea majoritate a cazurilor, aşa se îmbolnă
veşte omul de ciumă.

Tot astfel şi pisica. Câinele nu se îmbolnăveşte. 
De aceste fapte trebue să se ţină seamă neapărat, 
în timpul molimelor de ciumă, Stârpirea şobo
lanilor ar fi de prisos, dacă nu s’ar lua măsuri să 
se distrugă în acelaşi timp şi purecii de pe ei.

Fiindcă purecii pleacă de pe cadavrele animalelor, 
pe care au trăit, de îndată ce ele se răcesc, 
se recomandă ca, imediat după prindere şi ucidere, 
şobolanii să fie nimiciţi prin foc. Arderea cadavre
lor trebue făcută cu cea mai mare băgare de 
seamă, pentru ca purecii să nu se răspândească 
pe corpul omului, in acest scop, cei care strâng 
şi ard şobolanii, trebue să nu ia şobolanii cu mâna, 
ci cu un cleşte, iar mâinile şi picioarele să fie 
ferite prin mănuşi şi cisme.

Lepra. Se prea poate ca omul să ia lepra 
dela şobolani şi iată pentru c e :

Lepra şobolanilor este foarte asemănătoare cu 
lepra dela om.

Tifosul exatitematic. Se cunoaşte la om un fel 
de tifus exantematic uşor, care e luat dela şobo
lani, ca şi ciuma, tot prin mijlocirea purecilor. Şobo
lanii însă, deşi poartă în corpul lor sămânţa acestei 
boli, nu se îmbolnăvesc de tifos. Adevăratul tifos 
exantematic —acela care a făcut şi la noi atâtea
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ravagii în timpul războiului, pare să aibă aceiaşi 
origină.

Trichina. Pe care omul o ia dela porc, bântuie 
şi printre şobolani. Aşa fiind, e uşor de înţeles 
că şobolanul poate să răspândească şi el această 
boală printre oameni.

Gălbinarea molipsitoare pentru om (spirochetoza 
eterphemoragică sau maladia lui Weil) este iarăşi 
răspândită printre oameni de către şobolani. Ger
menul acestei boli trece şi în urina şobolanului 
şi prin aceasta poate să ajungă şi pe alimentele 
consumate de om.

Şobolanii răspândesc boli, nu numai printre oameni, 
dar şi printre animalele domestice.

Se ştie bunăoară astăzi că febra aftoasă (boală 
de gură şi de copite), care bântue aşa de . des 
printre vitele cornute, este răspândită şi întreţinută 
în mare parte prin şobolani. Tot astfel şi unele 
angine şi pneumonii înfecţioase la cai.

S’a observat că aceste boli se ivesc în grajduri, 
mai întâi la caii care stau în imediata vecinătate a 
magaziilor cu provizii în care mişună şobolani 
mulţi.

Iată de ce moartea şobolanilor este decretată 
în toate ţările, iar pericolul lor făcut cunoscut prin 
cărţi şi mai ales tablouri răspândite pretutindeni.

Şoarecii.

Şoarecii fac parte din acelaş neam ca şi şobo
lanii, însă sunt mai mici şi au cutele de pe cerul 
gurei întrerupte la mijloc.

Sunt mai multe neamuri de şoareci. Cei mai 
răspândiţi sunt: şoarecele de casă, şoarecele de 
pădure şi şoarecele pitic.

Şoarecele ordinar sau domestic (Mus musculus) 
are o coadă cu 180 de solzi, cu lungimea egală
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cu aceia a corpului. Părul e colorat în cenuşiu 
negru (pe pântece ceva mai deschis). El trăeşte 
în casă sau pe lângă casă, în poduri, în hambare. 
E un animal fricos. Nu iese din gaura sau din 
crăpătură în care trăeşte decât împins de foame 
sau de nevoe şi numai noaptea.

Şoarecele este un animal vioiu. El sare cu uşu
rinţă şi poate chiar să înnoate. Are simţurile ve- 
derei, auzului şi mirosului foarte desvoltate. Este 
tot aşa de lacom ca şi şobolanul. Ii place cu deo
sebire laptele, brânza, carnea, fructele şi grăunţele. 
Fiindcă consumă mai ales alimente suculente, nu 
bea mai niciodată apă. Şoarecele îşi strânge pro
vizii. In cuibul lui se găseşte totdeauna fel defel 
de alimente.

Se prăseşte foarte repede, mai ales în anii în 
care iarna este uşoară. Femeia poate face pui de 
şase ori pe an, şi de fiecare dată câte şase până 
la opt pui. In China şi Japonia unele rase de 
şoareci domestici sunt crescute fie pentru masă, 
fie ca animal de podoabă. Şoarecii Japonezi au un 
mers cu totul ciudat. Ei nu merg în linie dreaptă, 
ci legănându-se într’o parte şi alta. Uneori, în mers, 
se învârtesc aşa de repede încât capul nu se mai 
poate deosebi de coadă. Le place dansul, din care 
cauză sunt cunoscuţi şi sub denumirea de şoareci 
dansatori.

Şoarecele de pădure (Mus sylvaticus). Este cenuşiu 
pe spate şi alb pe pântece şi labe. Trăeşte în pă
duri (mai ales la marginea lor) şi în grădini. Iarna 
se apropie şi de casa omului şi se adăposteşte în 
pătule, sub acoperiş, etc. Se hrăneşte cu insecte, 
viermi, păsări mici, fructe, sâmburi, nuci, ghindă, 
jir, şi chiar cu coajă de copac. Pe lângă alte pa* 
gube, acest şoarece intră şi în eoliviile cu păsări 
de pe lângă casa omului şi omoară canari, ciocâr
lii şi cintezoi.
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E un animal prevăzător, fiindcă îşi strânge pro
vizii pentru vremurile rele. Proviziile pe care nu 
le poate căra în vizuinea lui sunt acoperite de el 
eu paie sau cu hârtie. Se prăseşte ceva mai încet 
ca şoarecele domestic.

Şoarecele pitic (Mus minutus). Este cel mai mic 
mamifer din ţară. Corpul lui are o lungime de 
6,5 cm. Coada e tot atât de lungă cât şi corpul 
şi are 150 de solzi. Părul lui e brun galben pe

Şoarecii de casă.

spate şi alb pe faţa de jos a gâtului, pe piept, şi 
pe pântece.

Vara trăeşte în câmpiile cultivate, în tufişuri, în 
păpurişuri, iar iarna se ascunde sub grămezi de 
lemne, în şoproane, în şure.

Ca şi şoarecele de pădure, el îşi strânge pro
vizii. Şoarecele pitic îşi împleteşte din foi de pă- 
ioase un cuib foarte artistic, având mărimea unui
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pumn. Acest cuib se găseşte cel mai adesea spân
zurat de o tulpină sau de o cracă la o înălţime 
camfde un metru deasupra pământului.

Distrugerea şoarecilor.

Faţă de şobolani, şoarecii sunt cu mult mai pu
ţin vătămători. Până acum nu se cunoaşte nici o 
boală molipsitoare care să treacă dela ei la om 
sau la animale. Pagubele pe care le pricinuesc 
omului, constau mai ales în aceia că fură din pro
viziile de alimente şi strică de multe ori pe cele 
rămase, din cauza murdărilor pe care le Iasă prin 
locurile cercetate de ei. Şoarecii mai produc stri
căciuni şi prin pornirea lor naturală de a roade 
fel de fel de stofe şi ţesături. Prezenţa lor în mare 
număr într’o casă devine o calamitate, atât prin 
pagubele materiale pe care le cauzează, cât şi prin 
sgomotele pe care le produce în timpul nopţei, 
sgomote care nu dau răgaz omului să se odih
nească.

Prima grijă a celor care voesc să stârpească 
şoarecii trebue să fie împiedecarea risipirii fărâ- 
miturilor dela masă. Proviziile de alimente trebuesc 
păstrate în locuri în care şoarecii nu pot pătrunde. 
Pentru unele din ele cel mai bun mijloc e să fie 
închise în cutii de tablă. Această măsură nu 
trebue pierdută din vedere mai ales în împre 
jurările în care Casa rămâne pentru câtva timp 
nelocuită.

Stârpirea şoarecilor trebue urmărită cu mai multă 
râvnă cu deosebire în săptămânile de la sfârşitul 
iernei. Procedând în chipul acesta femelele pline 
vor fi prinse sau ucise şi prin aceasta prăsirea lor 
va fi mult împiedecată.

Ca mijloace de distrugere, în afară de duşmanii 
lor naturali, (pisica, bufniţa, dihorul, nevăstuica,
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ariciul, cucuveaua), se întrebuinţează mai adesea 
cursele. Rezultatele cu cursele sunt cu mult mai 
bune decât în cazul şobolanilor, fiindcă şoarecii, 
nefiind aşa de deştepţi, pot fi cu mult mai uşor 
păcăliţi.

Adesea şoarecii intră în coteţe, unde cauzează 
pagube prin consumarea alimentelor date la păsări. 
In aceste împrejurări cel mai uşor mijloc de prin
dere a şoarecilor e următorul: se îngroapă în 
podeaua coteţului un borcan mai mare de sticlă 
(din cele întrebuinţate pentru păstratul dulceţei), 
aşa ca gura lui să fie la nivelul podelei şi în 
acest borcan se introduce unul din alimentele 
cele mai căutate de şoareci. Şoarecele care a 
intrat în acest borcan nu mai poate să iasă, din 
cauză că nu poate să se agaţe de pereţii lucioşi 
ai vasului.

Un autor francez (Blanchon), care s’a ocupat 
de chestiunea distrugerii animalelor vătămătoare 
omului, sfătueşte întrebuinţarea următorului proce
deu: în vecinătatea găurilor prin care ies şoarecii 
se aşează două farfurii. Intr’una se pune făină, iar 
iar în cealaltă apă. Şoareci prind repede de veste 
şi încep să vină la ospăţ, în număr din ce în ce 
mai mare. După câteva zile se înlocueşte făina 
din farfuria cu praf de gips amestecat cu zahăr 
pisat, iar în celălaltă se pune apă proaspătă. Un 
şoarece care a introdus în stomacul lui praf de 
gips simte nevoia să bea apă. Pasta care se for
mează astfel în stomacul lui se întăreşte din ce 
în ce mai mult şi în scurtă vreme urmarea e 
moartea.

Când este vorba de localuri mai spaţioase şi 
care au fost invadate de un număr mare de şoareci, 
se poate recurge la cloropicrină. Cloropicrina e 
un lichid greoi, fără culoare, care produce lăcră- 
marea. Pentru acest din urmă motiv cloropicrina
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s’a întrebuinţat în timpul marelui războiu ca gaz 
de luptă. După războiu, profesorul Gabriel Bertranti 
dela institui Pasteur din Paris a găsit o mulţime 
de întrebuinţări folositoare pentru cloropicrină. 
Astfel ea a dat rezultate minunate în distrugerea 
ploşniţelor, a şobolanilor, a diferiţilor paraziţi 
microscropici din pământurile cultivate, precum 
şi în tratamentul râiei dela animale. Pentru dis
trugerea şoarecilor cloropicrină a fost întrebuinţată 
cu deplin succes la spitalul militar de Strasburg 
în 1920.

Localul în care se urmăreşte distrugerea şobo
lanilor sau a şoarecilor trebuie închis cât mai bine, 
aşa ca să nu comunice deloc cu exteriorul. Cloropi- 
crina se răspândeşte cu ajutorul unui pulverizator 
cu aer comprimat, sau în lipsă de pulverizator, se 
varsă pe pereţi şi în găurile de şoareci. Lichidul 
pulverizat sau vărsat se transformă în vapori grei, 
care se scoboară din ce în ce mai jos. Pentru un 
spaţiu de 300 metri cubi ajunge 1 litru de cloropicrină. 
Persoana care răspândeşte cloropicrină trebue să 
poarte o mască în tot timpul operaţiei. După 
răspândirea cloropicrinei localul se ţine bine 
închis 48 ore. După acest interval de timp se 
deschid larg ferestrele şi uşile şi se lasă astfel 
24 de ore pentru ca vaporii iritanţi să poată eşi 
afară.

Stârpirea şoarecilor poate fi încă obţinută cu 
ajutorul culturilor „tifusul şoricesc" preparat la 
institui Pasteur dela Facultatea de Medicină Veteri
nară din Bucureşti. Aceste culturi întrebuinţate în 
chipul descris de institut nu dau greş decât în 
mod cu totul excepţional. Astfel fiind, se reco
mandă în primul rând acest procedeu, întrucât 
ei e eficace, uşor de aplicat, puţin constisitor şi 
este nevătămător, atât pentru om, cât şi pentru 
animale.
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Şoarecele de câmp.

Şoarecele de câmp, numit în ştiinţă, „Arvicola 
a r v a l i s este un mamifer rozător. Se deosibeşte 
uşor de şobolan şi de şoarecele de casă. El are 
capul mare. Botul, în loc să fie ascuţit ca la şobo
lan şi ca la şoarecele de casă, este trunchiat (bont). 
Urechile sunt ceva mai lungi ca părul de pe cap. 
Mărimea e cam cât a unui şoarece de casă, iar a 
cozii e ceva mai mare ca un sfert din trunchiu. Pe

Şoarecele de câmp.

spate e galben brun, iar pe pântece e alb murdar. 
Labele sunt alburii. Trăeşte de obicei în câmpuri 
cultivate, în livezi şi poiene. Acolo îşi sapă cuiburi 
la o mică adâncime în pământ. In aceste cuiburi 
stau cel puţin doi inşi. Cuiburile au un diametru 
de 8 — 10 cm. Uneori sunt aşa de răspândiţi încât 
pe 1 metru pătrat s’au putut găsi 4 — 5 cuiburi. Ele 
au mai multe eşiri în afară.

In aceste cuiburi îşi adună provizii de tot felul 
şi în deosebi grăunţe. Când cerealele sunt aproape
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coapte, şoarecele taie tulpina deja rădăcină şi de 
pe ea desface spicul, mănâncă din el ceva, iar ce 
rămâne îl duce la adăpost. In mijlociu, un şoarece 
de câmp mănâncă pe fiecare zi cam 20 gr., adică 
7.300 gr. pe an. La această pagubă se poate adăuga 
ceiace se risipeşte şi ceiace putrezeşte în cuibu
rile lor.

Uneori, pagubele făcute sunt aşa de mari, încât 
aproape o treime din recoltă este pierdută Din 
această cauză şoarecele de câmp a fost numit şi 
„filoxera grâului11. Numai într’un ^singur depar
tament din Franţa, în anii 1801 şi 1802, ei au 
cauzat o pagubă de 2.723. 730 franci, în 1881, 
în alt departament pagubele au fost de 13 milioane. 
In afară de cereale, şoareci mai distrug şi lucer- 
nierele, iarba din livezi şi chiar tutunul.

In general, şoarecii de câmp, nu stau în aceeaşi 
localitate doi ani dearândul. Când hrana nu le lip
seşte şi mai ales dacă vremea nu este aspră, ei 
se înmulţesc foarte repede. Şoricioaica poate face 
pui de 6 ori pe an, şi de fiecare dată câte 6 -12 
pui. Puii sunt maturi la 2 luni. Fiind aşa buni de 
prăsilă, se explică uşor năvălirea bruscă în unele 
localităţi a unui număr mare de şoareci de câmp. 
In 1882, când a fost o astfel de invazie în Franţa, 
în 15 zile s’a ucis în 3 cantoane 2.272.288 şoareci.

Tot aşa de repede se face şi dispariţia lor dintr'o 
localitate. Adesea s’au văzut bande de şoareci trecând 
înnot râuri sau chiar un braţ de mare. (Şoarecele 
este şi un bun^înnotător).

Distrugerea şoarecilor de câmp.

De multe ori distrugerea şoarecilor de câmp se 
face în modfnatural, adică fără intervenţia omului. 
In afară de lipsa de hrană, ploile abondente nimi
cesc şoarecii, înnecând cuiburile lor. Pe lângă aceasta,
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ei au o mulţime de duşmani naturali, care îi distrug 
fără milă. Cei mai importanţi sunt: câinele, pisica, 
vulpea, nevăstuica, dihorul, şoimul negru, bufniţa. 
Şoimul se socoteşte a fi cel mai înverşunat duşman 
al şoarecilor de câmp. S’a găsit în stomacul unui 
şoim 30 de cadavre de şoareci.

Omul poate lupta pentru stârpirea lor între
buinţând cam aceleaşi mijloace ca şi contra şobo
lanilor. Lupta este însă cu mult mai grea, căci, mai 
întodeauna, şoarecii de câmp sunt răspândiţi pe 
suprafeţe întinse. Printre mijloacele cele mai practice 
care se recomandă în acest scop, avem :

1. Vânătoarea. Când se ară terenurile invadate, 
în urma plugului merg copii şi femei, care ucid cu 
beţele şoarecii, pe măsură ce ei ies din cuiburile 
distruse de plug. In acelaşi scop pot fi întrebuinţaţi

* şi câini dresaţi.
2. Capcane. Se înconjură grămezile de paie sau 

clăile de snopi, cu un şanţ îngust şi adânc de 
30—-60 cm.

în aceste şanţuri se pun oale smălţuite, umplute 
pe jumătate cu apă. Dacă terenul este îndeajuns 
de tare, nu pot face gropi mici cu pereţi drepţi, 
din distanţă în distanţă, împrejurul grămezilor. Când 
şoarecii vin să caute de ale mâncărei, cad în oale 
sau în gropi şi mor, sau sunt mâncaţi acolo de 
alţii, fiindcă nu mai pot eşi.

3. Otrăvuri. Intre substanţele otrăvitoare cea 
mai practică pare să fie sulfura dc carbon. Sulfura 
de carbon e un lichid fără culoare, şi care are un 
miros neplăcut. Este un corp periculos prin faptul 
că ia foc foarte repede, când se apropie de el 
o flacără, sau când cade peste el un cărbune sau 
alt corp (o ţigară aprinsă).

Aprinderea sulfurei de carbon, când este ameste
cată cu aerul poate produce şi explozii periculoase 
pentru cei care o manipulează.
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Având grija să se preîntâmpine astfel de acci
dente, sulfura de carbon poate fi întrebuinţată, cu 
succes, în chipul următor:

Cu o zi sau două înainte de a pune otrava, se 
grăpează câmpul invadat si se trece peste ei cu 
tăvălugul, pentru a astupa toate găurile de şoarece. 
A doua sau a treia zi se pune câte 8 — 10 cm. 
sulfură de carbon în găurile găsite destupate. Fiecare 
gaură este astupată cu pământ, cu ajutorul unui 
băţ. Această operaţie poate fi făcută foarte uşor 
şi de un copil. Se face acelaşi lucru, şi în ziua 
următoare, cu găurile care se mai găsesc destupate.

Vărsarea sulfurei de carbon se poate face cu 
ajutorul unui ibric. El e astfel construit încât, 
apăsând pe un buton, se scurge în gaură totdeauna 
aceiaşi cantitate de sulfură de carbon.

Se mai poate întrebuinţa pentru distrugerea şoare
cilor de câmp şi carbonatul de bariu. El se pregă
teşte astfel:

Se amestecă 800 gr. de apă cu 200 gr. de carbonat 
de bariu. La acest amestec se adaugă apoi puţină 
drojdie de bere şi se frământă bine. Cu această 
pastă se fac pâini, care se coc şi apoi se rup în 
bucăţi de mărimea alunelor. Aceste bucăţi, înmuiate 
în lapte cu zahăr, se pun la intrarea găurilor de 
şoarece.

Strichnina. Grâul pregătit cu strichnină, în felul 
cum s'a pus mai înainte, se întrebuinţează pentru 
stârpirea şoarecelor de câmp astfel:

Cu ajutorul unei pâlnii de tablă se introduce 
în fiecare gaură de şoarece 15 —20 boabe. Pentru 
economisirea de material este bine ca să se astupe 
cu o zi mai înainte toate găurile şi să nu se pună 
grâul otrăvit decât în găurile găsite destupate. 
Asvârlirea boabelor de grâu la suprafaţa pământului 
este periculoasa fiindcă ele pot să fie apucate de 
animale domestice. Tot pentru înlăturarea acestui
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neajuns se mai obişnueşte să se pună grăunţele 
otrăvite în nişte ţevi scurte, cu diametru de 4 — 5 
cin., care apoi sunt acoperite cu pae.

4 Gaze otrăvitoare. Gazul cel mai puţin peri
culos, şi în acelaş timp cel mai ieftin, care poate 
fi întrebuinţaţ pentru stârpirea şoarecilor de câmp, 
este anhidrida sulfuroasă. Este gazul înăbuşitor şi înţe
pător, care se produce atunci când pucioasa este 
aprinsă. Se găseşte în comerţ în stare lichidă, în 
vase solide, şi bine închise. Altfel lichidul, foarte 
uşor se transformă în gaz şi iese pierzându-se în 
aer, mai ales la căldură, In această stare (lichidă) 
el se introduce în nişte aparate construite anume. 
Din aceste aparate foarte uşor poate fi răspândit 
în găurile de şoareci. In schema alăturată este 
figurat aparatul Plessy, construit după indicaţiile 
lui L. Plessy directorul serviciului veterinar din 
Seine et Marne din Franţa. Acest aparat este 
îndeajuns de rezistent ca să suporte presiunea la 
care e supusă anhidrida sulfuroasă ca să treacă 
din starea de gaz în starea de lichid. El e purtat 
de om în spate, cu ajutorul unor bretele de piele 
legate de aparat. Ţeava prin care iese gazul 
din aparat este legată la un robinet prin mijlo
cirea unui tub flexibil (de cauciuc.) Gazul ese 
când se trage de un mâner sau atunci când se 
apasă piesa de lemn dela căpătâiul ţevei pe mar
ginile vizuinei şoarecilor. Aparatul mai are şi un tub 
interior prevăzut cu un grătar. In el se introduce 
o mică brichetă de cărbune, care arzând, produc 
căldura necesară pentru transformarea anhidridei 
sulfuroase lichide în stare de gaz. Gazul trebue 
injectat în fiecare gaură de şoarece timp de 3 până 
la 4 secunde. După introducerea gazului este bine 
să se astupe gaura. In cazul vizuinelor prea mari 
şi dacă voim să se răspândească în ele o cantitate 
de gaz mare, se poate injecta anhidrida sulfuroasă
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lichidă. Pentru aceasta, tubul flexibil al ţevei de 
injectat se înşurupează la robinetul de jos al 
aparatului.

Anhidrida sulfuroasă se găseşte în comerţ în 
cilindri de oţel bine închişi. Din aceşti cilindri 
ea poate fi trecută în aparatul Plessy prin mijlo
cirea unui tub metalic prevăzut cu 2 piuliţe. Pentru 
aceasta se înşurubează tubul metalic la robinetul

de jos al aparatului, (în timp ce robinetul de dea
supra este lăsat deschis).

Un om poate, cu o provizie de 5 kgr. de an
hidridă sulfuroasă, să astupe într’o jumătate de 
zi găurile de şoareci de pe o jumătate de 
hectar.

Dintr’un kgr. de anhidridă sulfuroasă ies 350 de 
litri de gaz. Din punct de vedere economic, mij-
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locul aceasta de stârpire este destul de convenabil. 
In loc de anhidrida sulfuroasă se poate întrebuinţa 
un amestec făcut din 2 părţi răzătură de lemn uscat, 
1 parte lignit mărunt, (cât bobul de linte) şi o 
parte pucioasă în praf. Acest amestec este intro
dus într’un aparat şi acolo se aprinde, pentru ca 
pucioasa să se transforme în anhidrida sulfuroasă 
gazoasă. Gazul, pe măsură ce se formează, este 
suflat, cu ajutorul unor foaie legate de aparat, 
în găurile de şoarece. (Un astfel de aparat e

construit în Germania de firma Max Gtihne 
din Dobeln şi e numit Schwefelrâuscherapparat 
Sachtleben).

După pomparea gazului, găurile trebuesc bine 
închise cu o sapă şi bătăturite. Cel mai potrivit 
timp gentru stârpirea şoarecilor de câmp, prin 
acest mijloc, este primăvara sau iarna.

îmbolnăvirea cu microbi. Se cultivă azi un mi
crob, numit bacilul tifusului şoarecelui, care răspân
deşte o boală molipsitoare şi omorâtoare nu numai
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pentru şoarecii de casă, dar şi pentru cei de câmp. 
El se cultivă şi la institutul Pasteur dela Facultatea 
de Medicină veterinară din Bucureşti. Culturile 
acestui microb, trebuesc pregătite urmând întocmai 
lămuririle date. întrebuinţarea trebue să se facă cât 
mai curând cu putinţă după cumpărare. O abatere 
dela regulele prescrise sau o amânare de câteva 
zile înseamnă o cheltuială zadarnică.

Bucăţile de pâine, muiate în cultura de microbi, 
sunt introduse cu ajutorul unei linguri cu coadă 
lungă, cât mai adânc, în găurile de şoareci. Se 
mai pot pune bucăţi muiate în cultură de microbi 
şi în tuburi de drenaj, având 3 cm. diametrul in
terior. Tot în astfel de tuburi e bine să se pună 
şi celelalte otrăvuri, dacă voim ca ele să nu fie 
mâncate de animale. Tuburile de drenaj sunt aco
perite de obiceiu cu pae.
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56. Cartoful de I. P opu-Câmpeanu.
57. Cum să  trăim  de D r . F. Grunfeld
58. Lucrări din p a e  ş i sorg  de Titus

G. Mikka. *

LUMEA LARGA".
Nr.
29. Vechiul ţin ut ai S u cevei de V.

Ciurea-
30. M aeedo-R om âniî de Tache Papa-

II agi.
31. R om ânii d in  B anatu l iu g o s la v

de Pr. B izerea.
32. Coasta d e  Azur de I. S imionescu.
33. E lveţia  de'TitAiAN G. Zaharia 
34* M aram ureşul de Gw. Vornicu
35. A ustria de 1. Simionescu*
36. B e lg ia  de T raia n  G h . Z aharia
37. A fgan istan u l de I. Simionescu.
38. A n a sta sia  Ş agu n a  de D r. 1. Lupaş
39. Blajul de Alkx. Lupeanu-Mei.in .
40. M area N eagră  de D k. 1. Lepşi.
41. P e  u rm e le  iui R ob in son  Criisoe

de I. Simionescu,
42. Din N orvegia  de I. Conea.*
48. Din v rem ea  lui Ş tefan  ce) Mare

de Gen. E . Rosettl*
44. Japon ia  de I. Simionescu.*
45. Olarul Savan t de I. S imionescu.4
46. Intr’o  m ă n ă stire  d in H im alaya

de Mircea Eliade.*
47. D ănilă A posto l de N. P . S mochina-*
48. G ovora ş i  C ălim ăn eştî d e i. S imi-

onescc*
49. S g â r îe  norii ai M e w - Y o r k u lu i

de Petru Comarnescu.*
50 N icoiae B ălcescu  de V. M. S assu/



„c u n o ş t i n ţ e  f o l o s i t OARE“
Seria D. „ŞTIINŢA APUCATĂ".

Nr.
1. Fabricarea săp u n u lu i de A.

S c h o r r .
2. MoSorul D ie se l d e  în g - Ca s b t t i.
3. Industria  Parfum ulu i de E. SE

V E  R IN .
A —5. A erul lichid de Il ie  Ma t e i . 
r . Industria  A zotu lu i de L .  C aton . 
7 . - 9 .  to c o m o tiv a  d e  Ing .-C a s e t t i . 

10. A erop lan u l de Du. V. A nastasii; 
11 B a loan e  ş i d ir ijab ile  de C. Mi 

j i  X lT/ESCU#
12. B eto n u l arm at de Ing . N. G an ea .
13. Gări şi trenuri de G. Ş ia d b ei.
15. Aparat d e  R ad io fon ie  de Căpt .

Or . M. Z a pan .
1 6 . Tiparul d e  V asile  R omanescit.

Nr.

17. Ce s e  sco a te  d in cărbuni de C
V . G h e o r g h iu .

18. Industria  m ateriilor  colorante
d e  G. A. F l o r e  a .

19. F otografia  de  Cap. D r . X  Z apan.
20. Industria zah ăru lu i de G. I Ba-

B O IA N U ,
21. Ş a s e  m on taje  de radio de Cap. D r.

M. Z apan .
22. C inem atografia  de Cap. M. Z a pan . 
23- A utom obilu l de Ca p it . d e  a v ia ţie

M. P an ta zi.
24. Fabricarea stic le i de G. A. F lorea
25. G azele o trăv itoare  de Ca p . D r; M.

Z apan . •
26. Im p ăerea  p ăsărilor  de N . C. PX-

N E S C R .

RĂSPÂNDIŢI

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE
E cea mai trebu itoare  bibliotecă. P rin  v arie ta tea  
cuprinsului, este un ică; prin eftinătate, este la îndă- 

m âna oricui.
Aduce fo loase specialistului, dându-i noţiuni clare 
din alte dom enii; procură cunoştin ţe fo lositoare 
celui care nu se restrânge num ai la cartea de şcoală. 
B iblioteca se adresează tu tu ror, căci e instructivă, 

educativă şi practică.


